%% 1. Hauras de recordar

Algunes operacions basiques amb expressions algebraiques

Vegem-ne alguns exemples:

Per A=4x+3y i B=3x—2y, tenim que:

3A+2B=18x+5y
3A—2B=6x+ 13y

A+B=7x+y 34=12x+9y
A-B=x+5y 2B =06x-4y
| ACTIVITATS |

1 Donats M=2x+y i N=x-2y, calcula.

A M+NiM-N b) 2M i 2N

o2M+ N i M-2N
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Com es calcula el valor numeéric d’'una expressié algebraica

Vegem-ho amb un exemple:

Calcularem el valor numeéric de 5x4— 3, pera x=1 ipera x=3:
5x-3 x=1_5-1-3 2 1 5x=3 x=3 5-3-3 _12 _4
4 4 4 2 4 4 4

| ACTIVITATS |

1 Calcula el valor numeéric de les expressions segiients:

a) 4x—5, para x=1 b) 3x + 1, para x=

€
6
=3

c) x;S , para x=-2 d) 2x—4) para x
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Com es reduixen i traslladen els termes en una equacié

Per a comengar, vegem com se suprimixen els denominadors en una igualtat algebraica,
amb un exemple:

Substituim I'equacié segiient per una altra d’equivalent sense denominadors:

25

a
— + ===
3 5

Per a aix0, multipliquem ambdés membres per m.c.m. (3, 5) = 15:

=15¢— 5a + 6b = 15¢

154 . 306
3 5
I, ara, com es traslladen els termes en una equacié per a aillar una incognita.

* Aillem x en la igualtat 3x—5y=1

3x=5y=1 = 3x=1+5y — xz_ll "'35

* Aillem « en la igualtat SN 26 =c
3 5
@ 26 Sav6b=15¢ — Sa=15c—6b — a= 1=
3 5 5

| ACTIVITATS |
1 Suprimix denominadors:

)X _ 2 3 y da b _ 2

2 3 4 10 4 5

2 Ailla x en cada una de les igualtats segiients:

) x+5y=0 b) 2x—y=3 c)%—%:%
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Rk Solucions

Algunes operacions basiques amb expressions algebraiques

Vegem-ne alguns exemples:

Per A=4x+3y i B=3x—2y, tenim que:

P.1de3

A+B=7x+y 34=12x+9y 3A+2B=18x+ 5y
A-B=x+5y 2B =06x-4y 3A-2B=06x+ 13y
| ACTIVITATS |

1 Donats M=2x+y i N=x-2y,calcula.
agM+NiM-N b)2M i 2N c)2M+ N i M-2N

)M+N=3x—y
U M-N=x+3y
b) 2M = 4x + 2y

2N =2x -4y
)2M+N=5x
' M-2N =5y
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Solucions

Com es calcula el valor numeéric d’'una expressié algebraica

Vegem-ho amb un exemple:

Calcularem el valor numeéric de 5x4— 3, pera x=1 ipera x=3:

5x-3 x=1_5-1-3 2 1 5x=3 x=3,5-3-3 _12 4
4 4 4 2 4 4 4

| ACTIVITATS |

1 Calcula el valor numeéric de les expressions segiients:
a) 4x—5, para x=1— -1 b) 3x + 1, para x=%%g
c)x+5,parax=—2%1 d) 2x— ,parax=3%i

3 6 3
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Solucions

Com es reduixen i traslladen els termes en una equacié

Per a comengar, vegem com se suprimixen els denominadors en una igualtat algebraica,
amb un exemple:

Substituim I'equacié segiient per una altra d’equivalent sense denominadors:

25

a
— + ===
3 5

Per a aix0, multipliquem ambdés membres per m.c.m. (3, 5) = 15:

=15¢— 5a + 6b = 15¢

+

15a 306
5

I, ara, com es traslladen els termes en una equacié per a aillar una incognita.
* Aillem x en la igualtat 3x—5y=1

3x=5y=1 = 3x=1+5y — xz_ll "'35

* Aillem « en la igualtat i+2—b=c
3 5
@ 26 Sav6b=15¢ — Sa=15c—6b — a= 1=
3 5 5
| ACTIVITATS |
1 Suprimix denominadors:
x 2y _3 by 32 _ b _ 2c
S N R )0 "4 s
a) 6x-8y=9 b) 6a-5b =8¢
2 Ailla x en cada una de les igualtats segiients:
) x+5y=0 b) 2x—y=3 c)%——z%z%
a) x=6-5y b)x=_3—2_Z c)x=2(%+—231’




